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свідомому відмежуванні себе від чужого, створенні вір-
туального або й реального гетто; творчому синтезі своєї 
й елементів чужої культури (але обов'язково на власній 
культурній основі), створенні нових культурних моделей і 
взірців. Останнє, будучи за своєю природою цілковито 
модерністським проектом, може подаватися як повер-
нення до автентичності, ad fontes. 

І на індивідуальному, і на колективному рівні навряд чи 
можлива універсальна стратегія збереження ідентичності 
в ситуації культурного плюралізму. В кожному окремому 
випадку вона зумовлюватиметься низкою чинників, таких 
як історична і культурна спадщина, особливості оточення і 
зовнішніх впливів, внутрішніми інтенціями і життєвими 
цілями суб'єкта пошуку. Однак у будь-якому випадку необ-
хідними умовами повинні бути збереження власного куль-
турного коду і забезпечення можливостей розвитку. Адже 
очевидно, що в разі тотальної зміни культурної парадигми 
проблема зникає автоматично, як, втім, зникає й індивіду-
альність суб'єкта вибору. В разі ж прийняття радикально 
консервативної стратегії, зосередженні на збереженні 
власних культурних особливостей і традицій, ідентичності 
загрожує перетворення на нежиттєздатний релікт. Пара-
доксальним чином така стратегія призводить зрештою і до 
втрати традицій, оскільки вони, перестаючи бути механіз-
мами передачі живого і життєво важливого досвіду посту-
пово "антикваризуються".  

Практичне поєднання зазначених умов не виглядає 
простою справою, оскільки збереження і розвиток є, по 
суті, різновекторними процесами. Однак між ними існує 
діалектичний зв'язок, реалізація якого потребує непе-

ресічних вольових якостей, свідомого ставлення до 
життя і творчого пошуку.  
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КУЛЬТУРНЫЙ ПЛЮРАЛИЗМ И ПРОБЛЕМЫ ИДЕНТИЧНОСТИ 
В статье затронута проблема сохранения идентичности в ситуации культурного плюрализма. Названы предпосылки ее возник-

новения, проанализированы некоторые подходы к ее решению, как на коллективном, так и на индивидуальном уровнях. Отмечена роль 
культуры как средства социализации. По мнению автора, инвариантными условиями решения данной проблемы является сохранение 
собственной культурной матрицы, а также обеспечения возможностей развития субъекта и выбора конкретной стратегии.  
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CULTURAL PLURALISM AND PROBLEMS OF IDENTITY 
The article raises the problem of maintainance of identity in the situation of cultural pluralism. The terms of its origin are indicated, as well as 

some methods of its decision are analyzed both at collective and on individual level. The role of culture as facilities of socialization is marked. In 
opinion of author, invariant terms of decision of this problem are maintainance of own cultural matrix and providing of possibilities of development 
of the subject of choice of concrete strategy. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВИХ 
ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ СПІВРОБІТНИКА ОВС 

 
У дослідженні представлені результати теоретичного аналізу психологічних гендерных особливостей формування 

професійно важливих якостей в особистості співробітника ОВС; досліджуються специфічні професійні умови та вимоги, 
що висуваються до професійно важливих якостей співробітників; виявляються гендерні стереотипи, що закладені у ос-
новних нормативних документах ОВС; окреслюються перспективи подальшого дослідження поставленої проблеми. 

Ключові слова: гендерні характеристики, ідентифікація, співробітник ОВС. 
 
Постановка проблеми. Традиційно вимоги до на-

явності необхідних професійно важливих якостей (ПВЯ) 
для професій системи ОВС не диференціюють розбіж-
ностей так званих "чоловічих" та "жіночих" соціальних 
ролей. Всі нормативні документи, регламентуючі діяль-
ність міліції, у тому числі й функціональні обов'язки для 
тієї чи іншої структури (кадри, слідче відділення, карний 
розшук тощо), дозволяють відтворити певний збірний 
образ міліціонера, який представляє собою особливий 
"безстатевий" вид особистості. У даному випадку ма-

ється на увазі тій факт, що незалежно від статевої при-
належності особистість, яка відноситься до структури 
ОВС, перш за все, є міліціонером, першорядним обо-
в'язком якого є беззаперечне виконання всіх приписів, 
передбачених законодавством України. 

Між тим, по-перше, незважаючи на стереотипне 
сприйняття професії міліціонера як "чоловічої" та умов-
но заданий у нормативних документах "нейтральний" 
відносно до статі образ професіонала, сама діяльність 
у рамках даної професії передбачає також наявність 
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традиційно "жіночих" якостей (нижче, в основному текс-
ті, наводиться відповідний аналіз). По-друге, система 
ОВС на сьогодні становиться все більш відкритою у 
професійному плані й для жінок. У результаті, при всій 
теоретично заданої "нейтральності" професії у реаль-
них умовах служби доводиться у більшій або меншій 
мірі враховувати відмінності статей та соціальні сте-
реотипи по відношенню до гендерних ролей. 

Отже, доцільним й необхідним у сучасних умовах 
модернізації суспільства стає вивчення гендерних ас-
пектів професійної діяльності співробітників ОВС у такій 
суспільно орієнтованої галузі, як служба у міліції. 

Стислий огляд останніх досліджень. На сучасному 
етапі вивчення специфіки особистості співробітника ОВС 
були виявлені такі напрямки досліджень: визначення 
організаційно-методичних та психологічних принципів 
вдосконалення діяльності співробітників експертно-
криміналістичних підрозділів МВС України 
(Ю. П. Тимошенко, дис. досл. канд. юрид. наук; Київ, 
2001); виявлення психологічних проблем у сімейно-
побутовій сфері співробітників міліції та організація робо-
ти по психологічній профілактиці сімейних конфліктів та 
визначенню умов оптимізації взаємовідносин членів сі-
мей співробітників міліції (О. Ю. Сидоренко, дис. досл. 
канд. психол. наук; Київ, 2003); аналіз іміджу співробітни-
ків міліції у контексті проблеми правової свідомості 
(І. В. Воробйова, дис. досл. канд. психол. наук, Харків, 
2007); розгляд проблеми готовності співробітників міліції 
до професійного спілкування у екстремальних умовах на 
прикладі перемов (І. О. Дубова, дис. досл. канд. психол. 
наук; Київ, 2003); вивчення особливостей підготовки ді-
льничних інспекторів міліції з профілактики насилля у 
сім'ї, розробка відповідних методик (В. Є. Бондар, дис. 
досл. канд. психол. наук; Київ, 2006); теоретичний та 
експериментальний аналіз  психологічних детермінант 
соціально-психологічного клімату  у колективах співробі-
тників міліції (О. В. Волошина, дис. досл. канд. психол. 
наук; Київ, 2005); дослідження практичних мір попере-
джень замахів на життя та здоров'я співробітників міліції 
на підставі аналізу криміналістичних характеристик, при-
чин та умов скоєння злочинів такого роду (Л. В. Те-
рещенко, дис. досл. канд. юрид. наук; Київ, 2002); визна-
чення методичних підходів до психологічного вивчення 
професійної деформації Державної служби охорони, її 
професіографічний аналіз (О. М. Кретчак, дис. досл. 
канд. психол. наук; Київ, 2003) тощо. 

У результаті вивчення основних положень вищена-
ведених досліджень, які проводилися на базі МВС 
України, було встановлено, що гендерний компонент 
особистості співробітника ОВС у сучасних досліджен-
нях не висвітлюється. 

Викладення основного матеріалу. Професія міліці-
онера як одна з провідних видів діяльності, яка складає 
базову основу держави та як професія, що забезпечує 
кадрами, які опікують права та свободи кожного грома-
дянина України, потребує від особистості співробітника 
певної еталонної поведінки, мислення, стиля спілкуван-
ня. Однак, зважаючи на те, що склад співробітників від-
творюється за рахунок притоку всіх соціальних груп сус-
пільства, що приходять у дану структуру зі сподіваннями 
реалізувати власні уявлення та ціннісні орієнтації віднос-
но обраної професії, з'єднати  власні інтереси з держав-
ними [1, с. 29-30], ускладнюється процес як професійної, 
так і особистісної ідентифікації молодих спеціалістів – 
міліціонерів. Обумовлюється це тим, що особистість, яка 
сформувалась у різноманітних сферах соціуму та має 
вже певний набір особистісних якостей та життєвих на-
станов, опиняється у складних умовах тотального конт-
ролю, певних обмежень, вимог та приписів. Часто вибір 
професії міліціонера обумовлений її престижем; при 

цьому багато молодих осіб не мають чіткого уявлення 
про всі "підводні камені" даного роду діяльності. Безза-
перечним є й фактор впливу цієї "сильної" професії на 
особистість, оскільки зважаючи на специфіку діяльності у 
тому чи іншому підрозділі міліції завжди присутній ризик 
виникнення професійної деформації різного ступеня, що 
безумовно впливає на систему служби. 

Відносячись, згідно з класифікацією Є. О. Клімова [3, 
с. 29], до професії категорії "людина-людина", професія 
міліціонера вимагає від особистості відповідності таким 
ПВЯ: емоційна стійкість, товариськість, комунікативні й 
організаторські здібності, стійкість та розподілення уваги, 
доброзичливість, справедливість, вміння володіти со-
бою, емпатія, рефлексія [3, с. 37]. Наведені якості узго-
джуються з основними завданнями міліції, що регламен-
туються розд. І. ст. 2 Закону України "Про міліцію" [9]: 

 забезпечення особистої безпеки громадян, захист 
їх прав і свобод, законних інтересів; 

 запобігання правопорушенням та їх припинення; 
 охорона і забезпечення громадського порядку; 
 виявлення і розкриття злочинів, розшук осіб, які їх 

вчинили; 
 забезпечення безпеки дорожнього руху; 
 захист власності від злочинних посягань; 
 виконання кримінальних покарань і адміністратив-

них стягнень; 
 участь у наданні соціальної та правової допомоги 

громадянам, сприяння у межах своєї компетенції дер-
жавним органам, підприємствам, установам і організа-
ціям у виконанні покладених на них законом обов'язків. 

Іншими словами, діяльність співробітників ОВС мо-
жна охарактеризувати такими положеннями, що наве-
дені О. М. Столяренко [8, с. 110-112]: 

1) дана діяльність є різновидом держави; 
2) будується на принципах законності, гуманізму, 

поваги прав людини та гласності; 
3) проходить в умовах конспірації та необхідності 

збереження її співробітниками службової таємниці; 
4) характеризується екстремальністю, пов'язаною з 

наявністю різноманітних стрес-факторів (підвищена 
відповідальність, небезпека для здоров'я) та психічни-
ми перевантаженнями на роботі. 

Згідно з "Положенням про проходження служби ря-
довим і начальницьким складом органів внутрішніх 
справ" [7], придатною до служби в органах внутрішніх 
справ є особа, що відповідає таким основним умовам: 

1) на службу в органи внутрішніх справ приймаються 
на добровільних засадах особи, які досягли 18-річного 
віку, здатні за особистими якостями, освітою і станом здо-
ров'я виконувати покладені на них обов'язки (розд. І. п. 3); 

2) рядовий і молодший начальницький склад органів 
внутрішніх справ комплектується на договірних засадах 
особами чоловічої статі, які пройшли дійсну військову 
службу, іншими особами, які перебувають в запасі 
Збройних Сил України (крім офіцерів запасу), а в необ-
хідних випадках і жінками (розд. І. п. 4). 

На підставі наведених вище положень можемо ре-
зюмувати, що пріоритетною та стереотипною для служ-
би в міліції є чоловіча стать (і саме такою є гендерна 
політика держави). 

Однак, вивчивши перелік обов'язків осіб рядового і 
начальницького складу, наведений у розд. ІІ. ст. 7. За-
кону України "Про дисциплінарний статут органів внут-
рішніх справ України" [5], нами були виявлені деякі про-
тиріччя вимог до співробітників ОВС у гендерному ас-
пекті (табл. 1). 

Заявлені у табл. 1 гендерні соціальні ролі, що були 
виявлені підчас аналізу нормативних документів [5], 
представлені на підставі вивчення роботи Т. Бендас [2]. 
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За результатами проведеного дослідження узагальнено 
представлених у табл. 1, можемо зробити висновок, що 
з усіх обов'язків для осіб рядового і начальницького 
складу чотири співпадають з маскулінними характерис-
тиками, чотири – з фемінінними, дві – одночасно з тими 
й іншими та дві є нейтральними. Спостерігаємо таке: 
всередині стереотипно "чоловічої" професії, серед ви-
мог які до неї висуваються, проявляється змішення ма-
скулінних та фемінінних характеристик. 

Висновки. У результаті проведеного теоретичного 
дослідження формулюється таке припущення. У вияв-
леному змішенні міститься певне психологічне проти-
річчя, яке відноситься до ідентифікації особистості 

співробітника ОВС: необхідний розвиток професійно 
важливих якостей актуалізує одночасно маскулінні й 
фемінінні характеристики; подібне положення, певно, 
повинно викликати труднощі і професійної, і особисті-
сної ідентифікації. 

Перспективи подальшого дослідження: перевірка 
сформульованого у даній роботі припущення: емпірич-
не спостереження психологічних гендерних особливос-
тей особистості співробітника ОВС у процесі виконання 
професійної діяльності та співставлення з результата-
ми наведеного в даній роботі аналізу; компаративне 
дослідження особливостей ідентифікації співробітників 
ОВС чоловічої та жіночої статі. 

 
Таблиця  1  

Обов'язки осіб рядового і начальницького складу ОВС у гендерному аспекті 
Обов'язки осіб рядового 
і начальницького складу 

Гендерні соціальні ролі 
Примітки 

(гендерні стереотипи) 
Дотримуватися законодавства, неухильно 
виконувати вимоги Присяги працівника орга-
нів внутрішніх справ України, статутів і наказів 
начальників 

Слухняність, 
справність 

Фемінінна характеристика: переважно підпоряд-
ковані ролі у більшій мірі притаманні жінкам  

Захищати і охороняти від протиправних пося-
гань життя, здоров'я, права та свободи гро-
мадян, власність, довкілля, інтереси суспільс-
тва і держави 

Захист  Маскулінная характеристика: захищати та охо-
роняти слабких та потребуючих – прояв чолові-
чого начала 

Поважати людську гідність, виявляти турботу 
про громадян і бути готовим у будь-який час 
надати їм допомогу 

Турбота  Фемінінна характеристика: жінки у більшій мірі 
схильні до прояву співчуття, наданні допомоги, 
турботи про оточуючих 

Дотримуватися норм професійної та службо-
вої етики 

Наслідування 
стандартів 

Фемінінная характеристика: дотримування норм 
та правил як переважно жіноча риса 

Берегти державну таємницю Стриманість та самоконт-
роль у комунікації 

Маскулінна характеристика: у співставленні з 
жінками чоловіки більш лаконічні, витримані та 
менш емоційні, більш здатні до самоконтролю  

У службовій діяльності бути чесною, об'єктив-
ною і незалежною від будь-якого впливу гро-
мадян, їх об'єднань та інших юридичних осіб 

Незалежність  Маскулінна характеристика: чоловіки найменш 
зазнають впливу зовні 

Стійко переносити всі труднощі та обмежен-
ня, пов'язані зі службою 

Терпіння 
 
Cтійкість  

Фемінінна характеристика: жінки більш терпимі 
Маскулінна характеристика: чоловіки більш 
стійки фізично 

Постійно підвищувати свій професійний та 
культурний рівень 

Відповідність соціальним 
експектаціям 

Нейтральна характеристика: особистісний роз-
виток та підвищення професійного рівня як ба-
зова основа становлення особистості  

Сприяти начальникам у зміцненні службової 
дисципліни, забезпеченні законності та стату-
тного порядку 

Жорсткість  
 
Справність 

Маскулінна характеристика: здатні до прояву 
жорсткості; 
Фемінінна характеристика: виконавчисть у до-
слідженні уставних порядків  і в чіткому вико-
нанні наказів керівництва  

Виявляти повагу до колег по службі та інших 
громадян, бути ввічливим, дотримуватися 
правил внутрішнього розпорядку, носіння 
встановленої форми одягу, вітання та етикету 

Тактовність  Фемінінна характеристика: жінки більш схильні 
до "згладжування гострих кутів" у спілкуванні та 
зм'якшення комунікації  

З гідністю і честю поводитися в позаслужбо-
вий час, бути прикладом у дотриманні гро-
мадського порядку, припиняти протиправні дії 
осіб, які їх учиняють 

Швидкість реакції у непе-
редбачених обставинах  

Маскулінна характеристика:  
ліпша координація та відчуття свого тіла у прос-
торі; зважаючи на свою природну силу здатні 
вчинити опір та захистити  

Берегти та підтримувати в належному стані 
передані їй в користування вогнепальну 
зброю, спеціальні засоби, майно і техніку 

Відповідальність  Нейтральна характеристика 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ГЕНДЕРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО ВАЖНЫХ 
КАЧЕСТВ ЛИЧНОСТИ СОТРУДНИКА ОВД 

В исследовании представлены результаты теоретического анализа психологических гендерных особенностей формирования 
профессионально важных качеств в личности сотрудника ОВД; исследуются специфические профессиональные условия и требова-
ния, предъявляемые к профессионально важным качествам сотрудников; выделяются гендерные стереотипы, заложенные в основ-
ных нормативных документах ОВД; определяются перспективы дальнейшего исследования поставленной проблемы.  
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PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS OF GENDER PROFESSIONALLY IMPORTANT QUALITIES  
OF THE INDIVIDUAL MEMBER OF MIA 

There are results of theoretical analysis of the psychological gender peculiarities of formation professionally important qualities in the 
personality of an employee of the Ministry of Internal Affairs presented in the article; specific professional conditions and demands which are 
lodged to the professionally important qualities of employees are studied; gender stereotypes that are downloaded in the basic practice guidelines 
of the Ministry of Internal Affairs are revealed; perspectives of the future research are distinguished.  
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РОЛЬ ВРЕМЕННОЙ ПЕРСПЕКТИВЫ  

В СТАНОВЛЕНИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ ЛИЧНОСТИ 
 
В статье раскрыты особенности временных перспектив при разных статусах профессиональной идентичности. По-

казано, что содержание прогнозируемого Я, эмоциональное отношение ко времени и структура временной ориентации 
влияют на статус профессиональной идентичности. 

Ключевые слова: временная перспектива, профессиональная идентичность, образ Я. 
 
На современном этапе изучения проблемы профес-

сиональной идентичности наряду со значительным 
объемом работ (И. Дружинина, В. Зливков, В. Панок, 
Н. Повякель, М. Попиль, К. Тороп), посвященных соде-
ржанию данного понятия и исследованиям закономер-
ностей процесса ее становления, особую роль в кото-
ром играют образ профессионального будущего, суб-
ъективное время индивида, профессиональные планы 
личности, недостаточно исследована такая составля-
ющая субъективного времени личности как временная 
перспектива, хотя именно фокусировка на профессио-
нальном будущем дает возможность эффективно 
спланировать свои цели, построить реалистичный и 
адекватный сценарий самореализации в профессии. 

В связи с этим была предпринята попытка исследо-
вания у студентов с различными статусами професси-
ональной идентичности ряда аспектов временной пер-
спективы, которую, во-первых, можно охарактеризовать 
с точки зрения ее протяженности, глубины, насыщен-
ности, степени структурированности и уровня реалис-
тичности [1]. Во-вторых – с позиции позитивной или 
негативной настроенности субъекта по отношению к 
прошлому, настоящему или будущему. В-третьих – как 
фактор, влияющий на направленность поведения. В-
четвертых – как ментальную проекцию мотивационной 
сферы человека, которая проявляется в виде осознан-
ных надежд, стремлений, притязаний, планов, в "по-
требности выходить за свои пределы", экстраполиро-
вать себя в будущее и использовать знания о будущем 
для наиболее целесообразной организации своей жиз-
недеятельности [2]. 

Изучение различных аспектов временной перспек-
тивы и их взаимосвязей могли бы дополнить исследо-
вания по проблемам профессионализации, професси-
онального самопроектирования, а также расширить 
представления о содержательной и операционной сто-
ронах прогностической деятельности.  

В исследовании приняли участие 184 человека, 
студенты Севастопольского гуманитарного университе-
та, ІІ, ІІІ IV курсов психолого-педагогического и филоло-
гического факультета. Средний возраст респондентов 
составил 19,5 лет. Первым шагом в проведении иссле-
дования было выявление статуса профессиональной 
идентичности с помощью методики исследования про-
фессиональной идентичности Л. Шнейдер. Были выде-
лены пять групп испытуемых с разными статусами 
профессиональной идентичности (рис. 1). 

Анализ полученных результатов приводит к выводу, 
что в процессе профессионального обучения в вузе 
профессиональная идентичность у студентов достижи-
ма лишь в небольших масштабах, в основном же они 
находятся в состоянии кризиса идентичности, который 
характеризуется нарушением временной связанности 
жизни, отсутствием прочных целей и убеждений, не-
принятием собственной ценности и уникальности. 

Дальнейший план исследования предполагал изу-
чение различных характеристик временной перспекти-
вы, которые могут влиять на процесс становления 
профессиональной идентичности. Проведение теста 
Куна и Мак-Партленда "Кто Я" позволило охарактери-
зовать прогнозируемый образ профессионального Я и 
получить содержательные характеристики этого образа 
по следующим параметрам: персональные характерис-
тики, экзистенциальные характеристик, духовные, про-
фессиональные и ожидаемые или перспективные хара-
ктеристики образа Я (табл. 1). 

Из представленных в табл. 1 данных четко видно, что 
доминирующим в структуре прогнозируемого образа Я 
выступают персональные качества: на их долю приходи-
тся от 50,1 до 87,9 %. Все остальные качества распола-
гаются в зонах от 1,9 до 13,3 %. Вместе с этим характер 
структурирования компонентов образа Я по группам 
студентов с разными статусами заметно отличается. 
Для более иллюстративного показа структурных отличий 
проведем следующую процедуру. Определим иерархию 
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